

“结合”造就有机统一的新的文化生命体

我们党坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，形成了习近平文化思想，巩固了中华民族的文化主体性。“结合”造就了一个有机统一的新的文化生命体，让经由“结合”而形成的新文化成为中国式现代化的文化形态。怎样看待这个新的文化生命体？它有什么样的重要特性？为什么说在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，“两个结合”是必由之路？本期学术版围绕这些问题展开探讨。

——编者



圆桌嘉宾：
北京大学教授 王博
清华大学马克思主义学院教授 邹广文
武汉大学哲学学院教授 吴根友
南京大学哲学系教授 胡大平

主持人：
本报记者 何民捷 赵渊杰

文化的结合，绝不仅仅是简单的观念嫁接，而是深层次的文化再造，二者结合的“化学反应”过程，也是马克思主义和中华优秀传统文化发生内在的、深层次、有机结合的过程。这一深刻的“化学反应”，为中国式现代化注入强大动能，形成了中国式现代化的文化形态。

主持人：如何认识和理解“新的文化生命体”的重要特性？

王博：一个文化生命体，往往是多种要素的系统集成，同时也体现出多方面特性。马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合孕育形成的新的文化生命体，既蕴含中华文明的突出特性，又具有新时代的精神气质。比如，在根本价值立场上体现人民性，坚持人民至上，尊重人民主体地位，尊重群众首创精神，依靠人民主体力量，不断满足人民日益增长的美好生活需要，努力促进人的自由全面发展；在要素构成上体现全面性，推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展；在发展过程中体现创新性，坚持守正不守旧、尊古不复古，不断推进实践基础上的理论创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新，推动实现中华文明的现代转型；在发展姿态上体现和平性，崇尚和平、和睦、和谐，对域外文明始终保持开放态度，在发展自己的同时给世界带来发展机遇、提供发展平台，促进人类文明共同繁荣进步；等等。总体来看，新的文化生命体彰显马克思主义的价值追求，体现中华文明的突出特性，是适应时代发展潮流和文明发展趋势的文明形态。

吴根友：对于新的文化生命体的重要特性，还可以从生命体的主体性和生长性来理解。马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合形成的新的文化生命体，就像具有生命和人格特征的主体一样，具有精神文化层面的独立自主性。同时，这一生命体处在不断发展过程中，在吐故纳新中不断实现文化生命的自我更新。对于这一新的文化生命体，我们要站在文化自觉的高度加以理解和把握，并不断丰富其内涵，使之更加具有生命活力，不断发展壮大。

邹广文：从马克思主义同中华优秀传统文化相互作用、相互影响、相互塑造的角度认识“化学反应”的深刻性、新的文化生命体的有机统一性，这个分析视角我很赞同。我们通常讲的化学反应，一般指物质发生化学变化而产生与原来不同的新物质的过程。人类社会的现代化，包含政治、经济、社会、文化等诸要素，其中最根本的是人的现代化。从文化哲学角度看，人是文化的存在，培育、呵护和呈现我们的文化生命是人生的目的性指向。对于一个民族的存在与发展来说同样如此。传统文化是一个民族安身立命的精神根脉，传统文化在漫长历史沿革中孕育形成的文化生命体是一个有机的存在，其各个组成部分是相互关联、相互作用的关系，贯穿其中的内在文化精神，对于文化生命体具有整体性的统摄和引领作用。

② 习近平总书记指出：“马克思主义把先进的思想理论带到中国，以真理之光激活了中华文明的基因，引领中国走进现代世界，推动了中华文明的生命更新和现代转型。”

主持人：马克思主义以真理之光激活了中华文明的基因。请谈一谈如何理解和把握这里的“激活”一词？

吴根友：马克思主义科学理论进入中国，以真理之光激活了中华文明的基因。“激活”的途径是把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，而实现这一“激活”则需要经历一个长期的艰辛探索过程。

中华民族是世界上伟大的民族，为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。中华

文明是世界上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的伟大文明，是革故鼎新、辉光日新的文明。然而，1840年鸦片战争之后，中国逐步沦为半殖民地半封建社会，面对国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘的困境，一些人对中华优秀传统文化采取全盘否定的态度，将中华文明与现代文明割裂开来、对立起来。对中华优秀传统文化的历史虚无主义和文化虚无主义的主张和做法，不利于中国人民对现代化道路的探索，也会导致中华文明的优秀基因沉寂于传统与现代之间是否应该结合、能否结合的历史迷思之中。

直到马克思主义传入中国，中国共产党成立，才真正把中国引入了现代化正道，中华民族才彻底改变了一盘散沙、任人欺凌的历史命运。在马克思主义科学理论指引下，我们党有效调动和整合中国社会最广泛力量，中国人民在深刻改变自身命运的同时，也推动了中华文明的深刻变革，增强了中华民族独立自主探求现代化和民族复兴道路的思想自觉和行动自觉，为中华文明赓续更新、重焕荣光提供了强大精神力量。

胡大平：将“激活”一词置于“两个结合”尤其是“第二个结合”的历史进程中加以理解和把握，具有重大意义。事实上，马克思主义激活中华文明基因的过程，并不是一个基因优选和激活的机械过程，也不是一蹴而就，仅仅靠外力刺激就能完成的过程，而是在“结合”中不断影响、碰撞、塑造的整体性、历史性过程。

马克思主义深刻揭示了自然界、人类社会、人类思维发展的普遍规律，照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路。马克思主义以其科学真理性，丰富了中国人民的精神世界，提升了中华民族的精神力量，推动中华文明实现了现代转型。从民本到民主，从九州共贯到中华民族共同体，从万物并育到人与自然和谐共生，从富民厚生到共同富裕，在马克思主义科学理论指引下，在马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合的进程中，中华文明实现了从传统到现代的跨越，发展出中华文明的现代形态。

可以说，马克思主义激活中华文明基因的过程，也是坚持“两个结合”推动中华文明守正创新的过程。在这一过程中，实现了一次又一次理论飞跃，筑牢了中国式现代化的道路根基，打开了中华文明的创新空间，巩固了中国共产党、中华民族、中国人民的文化主体性。

③ 习近平总书记指出：“中华优秀传统文化充实了马克思主义的文化生命，推动马克思主义不断实现中国化时代化的新飞跃，显示出日益鲜明的中国风格与中国气派，中国化马克思主义成为中华文化和中国精神的时代精华。”

主持人：请谈谈马克思主义具有怎样的文化生命？中华优秀传统文化以怎样的方式、在哪些方面充实了马克思主义的文化生命？

邹广文：马克思主义具有独特且旺盛的文化生命力，具有与时俱进的理论品格。马克思指出：“辩证法对每一种既成的形式都是从不断的运动中，因而也是从它的暂时性方面去理解；辩证法不崇拜任何东西，按其本质来说，它是批判的和革命的。”马克思主义唯物辩证法既是思维的辩证法，也是社会实践的辩证法，不但要解释世界，更重要的在于改造世界。现实世界是多样性、复杂性的聚合体，作为指导人们改造世界的科学体系，马克思主义基本原理只有同具体实际、同本土文化相结合，才能切实用以指导实践，进而改造现实世界。“结合”的过程，也是马克思主义在与时俱进中不断丰富和发展的过程，在这个过程中马克思主义不断焕发文化生命力。

中华优秀传统文化具有实事求是、知行合一、革故鼎新等鲜明特征，这与马克思

主义与时俱进的理论品格具有高度的契合性。毛泽东同志在《实践论》中就把马克思主义表述为“辩证唯物论的知行统一观”。正是由于马克思主义与中华优秀传统文化具有高度契合性，马克思主义进入中国没有水土不服，而是在中国大地牢牢扎根，在马克思主义中国化时代化进程中同中国历史传统、社会现实和思想文化融为一体。在这个过程中，中华优秀传统文化充实了马克思主义的文化生命。

胡大平：作为伴随实践和时代发展而不断发展的开放的理论体系，马克思主义的文化生命还表现在许多方面。比如，作为指导人们认识世界、改造世界的科学真理，马克思主义深刻揭示了自然界、人类社会、人类思维发展的普遍规律，为人类社会发展进步指明了方向；作为以人的解放和自由全面发展为价值目标的科学理论，马克思主义始终坚持实现人民解放、维护人民利益的立场，反映了人类对理想社会的美好憧憬；作为人们观察世界、分析问题的有力思想武器，马克思主义揭示了事物的本质、内在联系及发展规律，是“伟大的认识工具”。马克思主义文化生命体的多样性特征决定，理解和充实马克思主义的文化生命同样要坚持多元视角。

在中国，马克思主义从生根发芽到枝繁叶茂，吸收了丰富的中华优秀传统文化精华。特别是“两个结合”将中华民族的伟大精神和丰富智慧更深层次地注入马克思主义，让马克思主义显示出日益鲜明的中国风格与中国气派，焕发出蓬勃生机活力。具体到中国化时代化的哪些方面充实了马克思主义的文化生命，我认为，以下几个方面具有较强的典型性。

一是坚持实事求是中充实马克思主义的文化生命。对科学性和真理性的追求，是马克思主义的一个重要文化生命特征，这与中华优秀传统文化格物致知的特征具有较强的契合性。实事求是一词出自《汉书·河间献王传》中的“修学好古，实事求是”，意思是根据实证求真理。中国人民是在寻求民族复兴道路过程中接受并信仰马克思主义的。用马克思主义之“矢”去射中国革命、建设、改革之“的”，始终是马克思主义中国化时代化的重要课题。坚持马克思主义世界观和方法论，坚持中华优秀传统文化实事求是、格物致知的思想，坚持具体问题具体分析，在中国革命、建设、改革的具体实际中科学回答实践和时代提出的重大命题，不断摸索和总结事物发展的一般规律，是中国化时代化马克思主义创新发展的显著特征，这丰富和充实了马克思主义科学性和真理性的文化生命。

二是坚持以人民为中心充实马克思主义的文化生命。人民性是马克思主义文化生命特征的又一重要体现。中华优秀传统文化素有以民为本、安民富民乐民的思想特质。坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，坚持以人为本的发展理念，坚持以人民为中心的发展思想，坚持对中华优秀传统文化中民本思想的创造性转化、创新性发展，坚持不忘初心、继续前进……我们党在不断增进人民福祉、更好满足人民日益增长的美好生活需要中不断充实马克思主义群众史观的文化生命。

三是守正创新充实马克思主义的文化生命。几千年来，中华民族以“苟日新，日日新，又日新”的精神创造了丰富灿烂的文明成果，在很长历史时期内作为繁荣强大的文明体屹立于世。中华文明的创新性，从根本上决定了中华民族守正创新的进取精神，决定了中华民族勇于接受新事物的精神品格，这也是我们对待马克思主义的基本态度。正是传承和发展中华优秀传统文化革故鼎新的文化品格，紧跟时代步伐，顺应实践发展，以满腔热忱对待一切新生事物，不断拓展认识的广度和深度，敢于说前人没有说过的新话，敢于干前人没有干过的事情，中国共产党人丰富和充实了马克思主义与时俱进的文化生命，让中国化时代化马克思主义始终保持旺盛生机活力。

总体上看，马克思主义的文化生命具有多种表现形式，中华优秀传统文化对马克思主义文化生命的丰富和充实，也体现在多维度、多层次。只有坚持综合分析法，对马克思主义的文化生命、对中华优秀传统文化进行整体性研究，才能搞清楚马克思主义文化生命体的总体特征及其与中华优秀传统文化的内在联系和相互作用机理，不断推进马克思主义中国化时代化，不断丰富发展中国式现代化的文化形态。

学术随笔

习近平总书记指出：“在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。”如何理解必由之路？“其实地上本没有路，走的人多了，也便成了路。”这说明路并非天然存在的，而是人能能动地开辟出来的。必由之路则意味着选择这一道路具有必然性，走这条路是由客观规律所决定的。“两个结合”作为必由之路，具有客观上的可能性和必然性。

这种可能性在于马克思主义和中华优秀传统文化虽然来源不同，但彼此存在高度的契合性。相互契合才能有机结合。这种高度的契合性体现在许多方面，比如从哲学本体论来看，马克思主义哲学与中国传统哲学存在着深刻的契合性。西方哲学从柏拉图到黑格尔，许多学派尽管立场观点各异，但大都抱持超验的形而上学的本体论，即将某种超验的永恒的存在物设想为现实世界的本源。马克思将这种超验之物从神圣的天国拉到人间的地面上来，不再将现实世界归结为某种超验的本体，而是从人与其周围世界的互动来理解现实世界。这样一种人与世界互动的本体论，与超验的“物”的本体论不同，更多体现为现实的“事”的本体论。中国传统哲学特别是儒家哲学，不曾陷入过西方哲学那种超验的形而上学，而是持有一种现实的人与其在世界关联互动的“事”的本体论。当然，马克思主义哲学的“事”的本体论与中国古典哲学的“事”的本体论来源和性质都不同，但其中确实存在着某种契合性。

马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化的结合是中国共产党在一百多年的反复探索和实践中的实现。作为科学真理的马克思主义传入中国，一方面给中国传统文化提供了向现代转化的机遇，另一方面也为马克思主义在历史悠久的东方大国扎根发展提供了广阔舞台。习近平总书记指出：“‘结合’不是‘拼盘’，不是简单的‘物理反应’，而是深刻的‘化学反应’，造就了一个有机统一的新的文化生命体。”正是马克思主义在中国传播、扎根，不断中国化时代化，产生新的理论成果，深刻影响了中华文明发展形态，才让马克思主义成为中国，中华优秀传统文化成为现代的，让经由“结合”而形成的新文化成为中国式现代化的文化形态。

进入近代以后，西方文明的冲击使得一些人陷入迷失，对自己的文化没有了自信。随着历史发展，人们越来越深刻地认识到，只有植根本国、本民族历史文化沃土，文明才能返本开新、创新发展，具有旺盛生命力。其他国家和民族的优秀文明成果可以吸收借鉴，但这种吸收借鉴要以我为主，目的是充实发展自身，而非变成别人的样子。马克思主义基本原理同具有深厚历史底蕴的中华优秀传统文化相结合，既推动中华文化走向现代，也使得马克思主义获得中华文化的滋养，让马克思主义真理之树更加根深叶茂。

“结合”打开了创新空间，让我们掌握了思想文化上的主动，并有力地作用于道路、理论、制度。习近平总书记强调：“如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色？如果不是中国特色，哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路？”我们党坚持马克思主义的根本指导思想，把中华优秀传统文化融入于治国理政的方方面面，进一步拓展了中国特色社会主义道路的文化根基。比如，汲取民为邦本、政在养民的民本思想，坚持江山就是人民、人民就是江山；汲取兼容并包、求同存异的政治智慧，把选举民主和协商民主有机结合起来，发展全过程人民民主；汲取天人合一、道法自然的自然观，坚持人与自然和谐共生；等等。

我们党领导人民坚持“两个结合”，坚定不移走中国特色社会主义道路，推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展，创造了中国式现代化新道路，创造了人类文明新形态。习近平总书记强调：“中国式现代化赋予中华文明以现代力量，中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴。”中国式现代化赓续古老文明，展现了不同于西方现代化模式的新图景。以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，是新时代中国共产党人为拓展强国建设、民族复兴道路作出的历史贡献。

现实世界中，不同文化的世界观、价值观存在很多差异。但是，如果因此就孤立封闭、排斥、否定其他文化，那就不仅不利于人类文明进步，还会产生许多纷争。和而不同、同存异、天下大同既是中华优秀传统文化所秉持的世界观和价值观的体现，也是一种处理纷争的有效方法。中国共产党人既坚守马克思主义为人类求解放的理想，又传承中华优秀传统文化，弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，提出构建人类命运共同体，促进各国人民相知相亲，尊重世界文明多样性，共同应对各种全球性挑战。这为人类社会发展提供了一种新的可能，指明了一条合作共赢、共建共享的文明发展新道路。从这个角度来看，马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合具有广阔发展前景，所形成的新的文化生命体必将茁壮成长，日益展现出旺盛生命力，对人类文明进程产生深远影响。

（作者为南开大学哲学学院教授）

「两个结合」是必由之路

王南湜